

# 巴黎气候变化大会进入第二阶段

## 各国部长将在本周集中精力解决一系列关键问题

新华社巴黎12月7日电(记者唐志强 张雪飞)巴黎气候变化大会7日进入第二阶段。各国部长开始接手气候协议谈判,将在本周集中精力解决2020年后气候资金、“共同但有区别的责任”原则落实、行动力度等协议涉及的关键问题。

法国外交部部长、巴黎气候变化大会主席法比尤斯介绍,为推进谈判,他已任命10余名部长级官员为协调员。这些官员来自不同国家,将帮助各方在分歧议题上寻找妥协方案。

法比尤斯说,他希望各方能在今后两天加紧磋商,在10日前形成一份更加清晰的协议案文,在11日达成最终协议。

联合国秘书长潘基文当天表示,各方为推进谈判付出了很大努力,谈判进展令人鼓舞。不过,目前作为部长级磋商基础的协议草案中,仍存在众多分歧,需要各方建设性地寻求解决方案。

草案内容显示,目前各方在巴黎气候各要素如何体现“共同但有区别的责任”原则、2020年后资金支持、行动力度等议题上的分歧依然明显。其中,资金问题被普遍认为是最难解决的问题之一。

2009年,发达国家承诺在2020年前,每年向发展中国家提供1000亿美元资金

支持。在巴黎协议谈判中,发展中国家要求发达国家在2020年后以每年1000亿美元为基础,继续提高对发展中国家减缓和适应气候变化行动的资金支持力度。

发达国家则不愿对具体支持金额做出承诺,倾向于在巴黎气候资金条款中使用模糊的语言表述,且希望扩大所谓“捐赠基础”,让发展中国家也承担出资义务。

欧盟委员会主管气候行动与能源事务的委员卡涅特7日再度宣称,世界经济形势已发生变化,“有能力的”发展中国家也应该提供气候资金支持。他在接受媒体采

访时进一步说,欧盟认为,对“有能力的”发展中国家的出资要求应具有“强制性”。

这一主张受到一些非政府组织的批评。国际乐施会当天表示,欧盟坚持这种立场不利于推动谈判进程。

中国能源研究会常务副理事长周大地说,发达国家向发展中国家提供资金支持是《联合国气候变化框架公约》规定的义务。可以鼓励发展中国家之间相互帮助,但这与发达国家提供支持资金有本质区别。他认为,要求发展中国家也承担出资义务是发达国家在资金议题上逃避责任的表现。



- 外交部:中方注意到美方将加州枪击案定性为恐怖主义行径,恐怖主义是人类的公敌,国际社会应加强反恐合作
- 土耳其总理达武特奥卢说,土正在考虑可行性措施,一旦需要,将对俄实施制裁,但“土耳其依然敞开与俄罗斯对话的大门”
- 美国司法部宣布调查芝加哥警察执法行为
- 俄罗斯希望塞浦路斯提供军事设施以打击“伊斯兰国”
- 伊朗称不会增加对土耳其天然气供应
- 欧盟与英国就改革欧盟四

- 个目标会谈未达成全部共识
  - 法国航空公司一架航班因收到匿名威胁,迫降加拿大蒙特利尔,但在经过核查后,法航证实此乃虚惊一场
  - 莫斯科一公交车站发生爆炸致3人受伤
  - 埃及北西奈省发生爆炸袭击4名军人死亡
  - 伊朗南部两省近日暴发甲型H1N1流感疫情,已导致33人死亡
  - 英格兰北部遭遇暴风雨和洪涝灾害
- (均据新华社)

## 俄加快北极地区军事设施建设

### 年底前将有437处军事基础设施项目竣工

新华社莫斯科12月7日电(记者吉黎)俄罗斯国防部副部长布尔加科夫7日表示,北极地区开发对俄罗斯国家安全具有重要意义,俄罗斯年底前在北极地区将有437处军事基础设施项目竣工。

布尔加科夫当天在莫斯科举行的记者会上说,为了做好北极地区的军队安置工作,目前那里有437处军事基础设施项目正在建设和安装调试中,预计年底将完成施工。为保证项目顺利完工,海空运输部队向这些地区运送的建筑材料多达10.6万吨。

布尔加科夫介绍说,俄国防部7日还在圣彼得堡举办了“北极的现在与未来”国际论坛,讨论俄北极地区的社会经济发展、运输

潜力、技术保障、生态安全和卫生保障等一系列问题。

据俄罗斯边防局西北局局长科夏琴科在圣彼得堡论坛上透露,俄计划投入大约20亿卢布(1美元约合69卢布)用于北极地区的修复和建设。他说,目前俄罗斯在北极地区共建有21个北极站,多数地处俄罗斯西北联邦区。

俄罗斯去年12月组建北极战略司令部,管辖俄在北极地区部署的所有部队。俄总统普京表示,北极地区对俄罗斯至关重要,在北方舰队基础上组建北极战略司令部不仅有利于推进俄北极地区军事设施现代化,还有助于提高当地安全水平。

## 伊政府再次呼吁土撤离入境军队

### 土耳其:入境是帮助,不会撤离

新华社巴格达12月8日电(记者陈序)伊拉克政府8日发表声明,再次呼吁土耳其尊重睦邻友好关系,尽快撤离日前未经伊政府许可跨越伊土边境进入伊拉克的土耳其部队。但土方表示,不会撤离已经进入伊拉克的部队。

伊拉克总理阿巴迪当天在首都巴格达召开内阁会议后发表声明说:“伊拉克内阁强调,国家主权和领土完整是一条不可触碰的红线,尤其是伊拉克政府并未与邻国土耳其签署相关协议,或允许其在任何托词下跨越我国边境。”

该声明指出,伊内阁成员一致认为,土耳其军队擅自进入伊拉克境内是“不可接受并应受到谴责的行为”,并重申要求土耳其军队立即撤出伊拉克。

声明说,伊拉克政府在与邻国保持友好关系的同时,有权采取行动保卫国家主权,并强调伊拉克内阁已授权阿巴迪采取任何

必要措施和手段,以应对滞留在伊境内的土耳其军队。

土耳其外交部8日说,土耳其已经暂停派遣新的部队前往伊拉克,但不会按照伊方的要求撤离已经进入伊拉克的土耳其军队,这批土耳其军队进入伊拉克是为了帮助训练伊军队。

据伊拉克媒体报道,一支营级规模的土耳其装甲部队近日越境进入伊拉克,部署在被极端组织“伊斯兰国”占领的伊第二大城市摩苏尔附近。

伊拉克总统和总理5日先后发表声明,指责土耳其部队在没有得到伊政府邀请或授权的情况下进入伊拉克,并要求土耳其立即撤回该部队。伊外长贾法里7日说,滞留在伊拉克境内的土耳其部队应在本月9日前撤出。与此同时,土媒体7日报道说,土耳其已暂停派遣由350名士兵组成的第二批部队越境进驻伊拉克北部摩苏尔。

## 巴西总统罗塞夫:请求国会加速审议总统弹劾案

新华社巴西利亚12月7日电 巴西总统罗塞夫7日在巴西利亚发出呼吁,要求国会暂停年底的休会,以便加快审议针对她的弹劾案。

按惯例,国会将于本月22日休会,以迎接圣诞节、新年及随后的休假季节。如果是这样,国会最早也要到明年2月中旬才能开始审议弹劾案。

罗塞夫说,鉴于国家正遭遇政治和经济危机,再按照以往的节奏运转是不正确的。因此,她向国会发出请求,应“尽可能快地”加速对弹劾她法案的审议。

有消息称,由于执政联盟握有国会中的简单多数票,希望尽早结束弹劾案的审议与表决。但反对派则希望拖延,以便经济的进一步恶化激发人们对总统的不满。

另外,罗塞夫还表示了对副总统特梅尔的信任。她说:“我们的关系一如既往……他过去的品行非常高尚,现在也仍是这样。我对他没有不信任。”

有报道说,特梅尔所属政党——民主运动党内存在分歧,有人乐见弹劾成功,以便副总统能顺势继任总统。该党至今仍未对弹劾案表态。

本月2日,巴西国会众议院院长接受了反对派弹劾申请,这意味着罢黜罗塞夫总统的程序已经开启。弹劾理由是政府财政存在违法,但有评论认为,该理由并不充分。按照法律,众议院特别委员会将再次审议是否接受弹劾案。如果同样获得接受,将提交给众议院和参议院全会表决,只有均得到三分之二票数通过,罗塞夫才能下台。

## 美将推出新的恐怖威胁警报系统

新华社华盛顿12月7日电(记者陆佳飞)美国国土安全部长杰·约翰逊7日说,为应对新形势下的恐怖袭击威胁,美国政府不久将推出新的恐怖威胁警报系统,新增一个“中间级”预警级别。

约翰逊当天在华盛顿出席一个论坛活动时说,目前使用的“国家威胁警报系统”只有在出现“具体、可信”的国家安全威胁时才会被启用,因此自2011年推出以来从未被启用过。他表示,即将推出的新警报系统新增了“中间级”预警级别,能更好地反映目前的国内安全局势。

美国南加州圣贝纳迪诺市2日发生枪击事件。美国总统奥巴马6日发表电视讲话说,恐怖主义威胁已发展成为“独狼式”袭击。极端组织现在越来越多地利用互联网煽动个体发动零散暴力袭击,这类袭击并不需要缜密策划,同时也更难预防。



美联邦调查局说 加州血案枪手行凶前曾到靶场练枪

12月7日,美国联邦调查局洛杉矶地区副局长大卫·伯蒂奇在圣贝纳迪诺警察局降下的半旗边向记者通报枪击案调查情况。

当日,美国联邦调查局及加州圣贝纳迪诺警察局就2日圣贝纳迪诺枪击案的最新进展召开新闻发布会。大卫·伯蒂奇表示,两名凶手之前曾多次在圣贝纳迪诺地区进行射击练习。案发数日前,他们也在室外靶场练习。

新华社发



悼念 12月7日,在美国纽约“无畏号”航母博物馆,珍珠港事件中的幸存者向哈德逊河投花圈,悼念遇难者。

12月7日,瑞典卡罗琳医学院大门口飘扬着中国、日本、美国和瑞典国旗。学院的千人礼堂座无虚席,所有人都期盼着聆听诺贝尔生理学或医学奖得主的讲座。当天下午,中国女药学家屠呦呦在这里做了精彩的演讲。

## 屠呦呦:中国医药学是一个伟大的宝藏

### 中西医药各有所长,两者优势互补,都能具有良好的发展前景

中国女药学家屠呦呦7日下午在瑞典卡罗琳医学院演讲时说:“中国医药学是一个伟大的宝藏,青蒿素正是从这一宝藏中发掘出来的。没有大家无私的团队合作精神和奉献精神,我们不可能在那么短的时间内把青蒿素献给世界。”

身着宝蓝色套裙的屠呦呦和另一位该奖得主大村智和威廉·坎贝尔缓缓步入礼堂,一同就座。在大村智和坎贝尔分别演讲后,屠呦呦用中文开始了主题演讲《青蒿素——传统中医给世界的一份礼物》。

一回想起研究历程,屠呦呦便精神矍铄。她嗓音洪亮地带着大家进入到艰苦奋斗的科研年代和青蒿素的“神奇世界”。

上世纪六七十年代,屠呦呦的团队与中国其他机构合作,经过努力从《肘后备急方》等中医药古典文献中获取灵感,先驱性地发现了青蒿素,开创了疟疾治疗新方法,全球数亿人因此这种“中国神药”而受益。

屠呦呦身后的大屏上展示了许多老照片:中国古籍、实验用品、研究报告文献等照片都再现了中国科研团队在传统中医中寻找宝藏,再与现代科学技术相结合,最终治病救人、造福人类的过程。

屠呦呦在演讲中说:“通过抗疟药青蒿素的研究历程,我深深地感到,中西医药各有所长,两者有机结合,优势互补,都能具有更大的开发潜力和良好的发展前景。”

她还说:“大自然给我们提供了大量的植物资源,医药学研究者可以从开发新药。中医药从神农尝百草开始,在几千年的发掘中,积累了大量的临床经验,对自然资源的药用价值已有所整理归纳。通过继承发扬,发掘提高,医药学研究者一定会有所发现、有所创新,从而造福人类。”

在主题演讲中,她多次强调科研成果是各个团队共同努力的结果,“没有大家无私的团队合作精神和

们不可能在那么短的时间内把青蒿素献给世界。”屠呦呦最后还与听众们分享了唐诗《登鹤雀楼》,希望能有更多的人“更上一层楼”,去领略中国文化的魅力,发现深埋在传统中医中的宝藏。

诺贝尔生理学或医学奖评选委员会前秘书长扬·林斯滕对新华社记者说:“中文完全不影响我切身感受屠呦呦的故事,演讲的配图和解释通俗易懂,她缜密结合了传统中医和现代药物学。我认为,中草药在未来新药发掘领域扮演着极其重要的角色,非常值得深入挖掘。”

瑞典丹德吕德医院康复诊所所长比吉塔·里格勒十分赞赏屠呦呦等中国科学家们坚持不懈的长期奋斗精神,她很确信未来的药物会来自大自然。“化学工业可能会更快地研发出新药,但基于自然的治疗药物将会更加持久。”

(据新华社斯德哥尔摩12月7日电)



“决心”号大洋钻探船穿过赤道进入南半球

12月7日,“决心”号大洋钻探船在赤道附近海域航行。

30名中外科学家乘坐“决心”号7日穿过赤道进入南半球,马不停蹄奔赴西南印度洋中脊海域开展大洋钻探。

自20世纪60年代开展以来,大洋钻探好像一架从海底打入地球内部的“潜望镜”,在地球科学研究领域取得累累硕果。

新华社发

展大洋钻探。自20世纪60年代开展以来,大洋钻探好像一架从海底打入地球内部的“潜望镜”,在地球科学研究领域取得累累硕果。

新华社发

## 缅甸议会批准全国停火协议

新华社仰光12月8日电(记者庄北宁)缅甸联邦议会8日批准通过缅甸政府与8支民族武装之前签署的全国停火协议。

缅甸全国停火协议于10月15日在内比都签署,缅甸总统吴登盛、国防军总司令敏昂莱大将以及8支民族武装组织领导人签字。

根据这份全国停火协议,双方应在60天内草拟一份政治框架协议并在90天内启动政治对话。

缅甸为此成立了由政府、少数民族武装和政党三方代表组成的共同和平对话联合委员会,现已完成草拟政治框架协议。该委员会将按时间框架于今年12月14日启动首轮政治对话。

缅甸自1948年独立以来,一直存在大小几十支少数民族武装。自2013年11月起,缅甸政府和民族武装举行了9轮和谈,最终敲定全国停火协议。